
 

 

Combien de PME canadiennes risquent de fermer pour 
toujours à cause de la COVID-19?  
Simon Gaudreault, directeur principal de la recherche nationale  

Situation actuelle des PME 

Depuis la mi-mars, les gouvernements de partout au pays imposent de sévères restrictions aux 

entreprises et limitent de façon drastique l’activité économique afin de lutter contre la 

pandémie de COVID-19. De nombreuses restrictions ont été assouplies récemment, mais les 

petites entreprises n’ont toujours pas retrouvé leurs niveaux de main-d’œuvre ou de ventes 

normaux. La toute dernière mise à jour de notre Tableau de suivi de l’état de santé des PME 
montre que la COVID-19 a considérablement ralenti le rythme d’activité des PME canadiennes. 

Seules 62 % sont complètement ouvertes, 37 % utilisent leur capacité de main-d’œuvre normale 

ou ont des effectifs plus importants que d’habitude, et 26 % ont retrouvé ou dépassent leur 

niveau de ventes habituel. 

Roulement normal des entreprises 

Dans des conditions normales, l’économie enregistre des entrées et des sorties d’entreprises. 

Les plus récentes données de Statistique Canada1 montrent qu’il y avait en moyenne 140 000 

entrées d’entreprises (démarrages) chaque trimestre entre le troisième trimestre de 2016 et le 

troisième trimestre de 2019. Les sorties d’entreprises (fermetures permanentes) avoisinaient les 

126 000 en moyenne par trimestre. Le taux net de créations d’entreprises a été positif tout au 

long des 13 derniers trimestres évalués et s’est tenu en moyenne aux alentours de +14 000 

(+1,2 %). Ces statistiques portant sur la période d’avant la pandémie aident à mettre en 

perspective le taux actuel de sorties de petites entreprises. 

Combien de PME canadiennes risquent actuellement de fermer? 

La FCEI s’est basée sur la dynamique naturelle de l’économie canadienne pour évaluer le 

nombre de PME canadiennes qui risquent de fermer définitivement leurs portes 

                                         
 

. 

https://www.smallbusinesseveryday.ca/dashboard/
https://www150.statcan.gc.ca/n1/daily-quotidien/200113/dq200113c-cansim-fra.htm
https://www150.statcan.gc.ca/n1/daily-quotidien/200113/dq200113c-cansim-fra.htm
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. Ce chiffre estimatif  des fermetures d’entreprises provoquées 

par la pandémie avant la fin juin 20202. 

 

Selon nos évaluations, le nombre de PME canadiennes risquant de fermer pour toujours à cause 

de la COVID-19 se situe dans une fourchette de 55 000 à 218 000 (de 5 % à 19 % de toutes les 

PME). Cette large fourchette démontre le degré élevé d’incertitude des propriétaires d’entreprise 

face à l’avenir.  

Pour évaluer la proportion de PME susceptibles de fermer définitivement leurs portes, la FCEI 

s’est appuyée sur les résultats du sondage qu’elle a effectué auprès de ses membres entre le 

26 juin et le 2 juillet, dans lequel ils devaient indiquer, notamment, dans quelle mesure ils 

étaient d’accord ou pas d’accord avec l’énoncé suivant : « J’envisage sérieusement de déclarer 

faillite/liquider mon entreprise à cause de la COVID-19 ». En faisant une projection de ces 

résultats par rapport à l’ensemble des PME canadiennes, nous avons pu établir une proportion 

estimative et une fourchette pour les fermetures d’entreprises au pays, par province et par 

secteur. La méthodologie, notamment la procédure suivie pour déterminer l’échelle, est précisée 

en annexe.  

 

Les résultats des évaluations de la FCEI sont présentés dans le détail au Tableau 1. On voit, par 

exemple, à la première rangée, que le nombre estimatif moyen d’entreprises de Terre-Neuve-et-

Labrador susceptibles de faire faillite est de 2 735 (16 % pour l’ensemble des PME de la 

province). Le haut et le bas de la fourchette dans laquelle ce chiffre est compris sont également 

indiqués.  

 

D’après les résultats du sondage mentionné ci-dessus, les entreprises albertaines risquent plus 

que la moyenne de fermer, 19 % des propriétaires (près de 1 PME sur 5) envisageant 

sérieusement de déclarer faillite ou de liquider leur entreprise.   

 

Les secteurs les plus à risque sont, entre autres, les arts, les loisirs et l’information (30 %) ainsi 

que l’hébergement/la restauration (27 %). 

 

Les estimations de la FCEI sont prudentes dans la mesure où ses membres sont en général des 
entreprises bien établies, donc aux reins plus solides que les autres3. Le sondage exprime une 
tendance « survie » dès lors que l’adhésion à la FCEI s’arrête quand l’entreprise membre n’est 
plus en activité. Il est inquiétant que cela indique une forte vulnérabilité même au sein du 
groupe de PME les plus résilientes au pays. 
                                         
 

 

   

 

https://about.fb.com/wp-content/uploads/2020/07/Global_State_of_Small_Business_Report.pdf
https://bcbc.com/insights-and-opinions/business-destruction-and-covid-19
https://www.restaurantscanada.org/resources/one-in-two-independent-restaurants-at-risk-to-permanently-close-in-the-next-three-months/
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Estimations des PME risquant de fermer à cause de la COVID-19, Canada, été 2020 

 Estimations basses   
Estimations 

moyennes 
 Estimations hautes 

 

Total de 
PME à 

risque 

Part de 
toutes les 

PME 

 
Total 

de PME 

à risque 

Part de 
toutes 

les PME 

 
Total de 
PME à 

risque 

Part de 
toutes 

les PME 

Terre-Neuve-et-Labrador  1 380 8 %    2 735 16 %    3 435 19 % 

Île-du-Prince-Édouard         0 0 %       220   4 %       769 12 % 

Nouvelle-Écosse     923 3 %     2 272   9 %    3 503 13 % 

Nouveau-Brunswick   1 342 6 %      3 247 15 %     4 752 21 % 

Québec   5 128 2 %    17 993   8 %    29 564 14 % 

Ontario 23 545 6 %    67 112 16 %    90 253 22 % 

Manitoba   1 071 3 %     4 279 11 %      5 475 15 % 

Saskatchewan   1 665 4 %     6 283 16 %      8 503 21 % 

Alberta 13 097 8 %    32 522 19 %    42 159 25 % 

Colombie-Britannique   6 395 4 %    21 116 12 %    28 820 16 % 

Territoires 31 1 %        439 11 %  650 17 % 

CANADA 54 577 5 %  158 218 14 %  217 883 19 % 

         

Agriculture et ressources 

naturelles 
  1 941 3 %     6 018   9 %      8 726 12 % 

Construction   5 743 3 %    16 157   9 %    25 415 15 % 

Fabrication   1 601 3 %     6 924 13 %    11 769 22 % 

Commerce de gros   1 119 2 %     4 865 10 %      7 472 15 % 

Commerce de détail   5 664 5 %    17 190 15 %    23 944 21 % 

Transports, entreposage et 

services publics 
  3 023 3 %    13 572 15 %   18 099 20 % 

Arts, loisirs et information   3 582 10 %    10 788 30 %    14 205 39 % 

Finances, assurances, 

immobilier et location à bail/ 

gestion et administration des 

entreprises 

11 342  7 %    26 177 16 %    31 110 19 % 

Services professionnels   5 019  3 %    12 876   7 %   19 128 11 % 

Hébergement/restauration   8 504 10 %  22 962 27 %    29 563 35 % 

Autres services   7 038  6 %    20 689 17 %    28 452 23 % 

CANADA 54 577  5 %  158 218 14 %  217 883 19 % 
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Conclusion 

Depuis la mi-mars, la situation des affaires est loin de la normale au Canada. De nombreuses 

PME continuent de subir les impacts de la crise. Elles ne sont que 62 % à être complètement 

ouvertes, 37 % ont une capacité de main-d’œuvre habituelle ou utilisent une main-d’œuvre plus 

importante que d’habitude, et 26 % ont un niveau de ventes normal ou meilleur que d’habitude. 

 

, mais elles ne prennent pas en compte les entreprises 

qui ont déjà mis la clé sous la porte. Les estimations basses de la FCEI portent ce chiffre à 

55 000 et les estimations hautes font état de 218 000 entreprises (de 5 % à 19 % de toutes les 

PME). En ce qui concerne les secteurs, c’est du côté des arts, des loisirs et de l’information, ainsi 

que de l’hébergement/la restauration que les risques de fermeture sont les plus élevés.  

 

  



Combien de PME canadiennes risquent de fermer pour toujours à cause de la COVID-19?  
 
 

 
 
 

Annexe : méthodologie 

Pour estimer la proportion de PME qui risquent de fermer, la FCEI s’est appuyée sur les 

résultats du 15e sondage national sur la COVID-19 qu’elle a réalisé auprès de ses membres du 

26 juin au 2 juillet 2020. On demandait aux répondants d’indiquer dans quelles mesure ils 

étaient d’accord avec l’énoncé : « J’envisage sérieusement de déclarer faillite/liquider mon 

entreprise à cause de la COVID-19 » (Tableau 2 et Figures 1 et 2 ci-dessous). 

« J’envisage sérieusement de déclarer faillite/liquider mon entreprise à cause de la COVID-19 » – Canada  

 Nombre de réponses Pourcentage des réponses 

Tout à fait d’accord   218   4,9 % 

Plutôt d’accord   421   9,4 % 

Plutôt pas d’accord   416   9,3 % 

Pas du tout d’accord 2 293  51,1 % 

Je ne sais pas/ 

pas sûr 
  475  10,6 % 

Sans objet   661  14,7 % 

Total 4 484 100 % 

 

« J’envisage sérieusement de déclarer faillite/liquider mon entreprise à cause de la COVID-19 » – Par province  
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« J’envisage sérieusement de déclarer faillite/liquider mon entreprise à cause de la COVID-19 » – Par secteur 

 

 

       

La FCEI s’est servie des résultats de sondage ci-dessus pour établir des prévisions basées sur 

une estimation du nombre total de PME qui risquent de fermer définitivement leurs portes au 

pays. Les données de Statistique Canada sur les entreprises actives comptant des employés 

(1 137 260 au 3e trimestre de 2019) sont la principale source de données utilisée pour effectuer 

ces estimations. Les données de Statistique Canada relatives au nombre d’entreprises 

canadiennes ont permis d’estimer la distribution par province et par taille d’entreprise étant 

donné que les répartitions ne sont pas disponibles pour les données de l’organisme concernant 

les entreprises actives qui comptent des employés.  

Les pourcentages susmentionnés provenant du sondage de la FCEI sont rapportés au nombre 

de PME actives comptant des employés. Certains rajustements ont été faits par province, par 

industrie et par taille d’entreprise afin de traduire les différences existant entre la composition 

de l’effectif de membres de la FCEI et celle de l’ensemble des entreprises canadiennes. Des 

groupes sectoriels spécifiques ont été créés pour rendre compte des différences au niveau de la 

classification des industries entre les données de sondage de la FCEI et les données de 

Statistique Canada. 
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Nous projetons trois estimations d’après les réponses fournies à la question « J’envisage 

sérieusement de déclarer faillite/liquider mon entreprise à cause de la COVID-19 » :  

 Estimations basses : uniquement pour les réponses « Tout à fait d’accord ». 

 Estimations moyennes : réponses « Tout à fait d’accord » et « Plutôt d’accord ». 

 Estimations hautes : réponses « Tout à fait d’accord » et « Plutôt d’accord » + 50 % des 

réponses « Je ne sais pas/pas sûr ». 

Bien que le ratio établi entre les réponses nettes « D’accord » (n = 639) et les réponses « Pas 

d’accord » (n = 2 709) soit d’environ 1 à 4, nous avons divisé le groupe « Je ne sais pas/pas sûr » 

en parts égales de réponses nettes « D’accord » et « Pas d’accord » afin de rendre compte de la 

notion de risque qui est liée à une profonde incertitude face à l’avenir. 

 

 


